

## 国家卫健委调查组通报:

# 吊销肖某医师执业证书 撤销董某莹四项证书

近日,中日友好医院胸外科肖某被其妻子举报违反生活纪律、医德医风等问题,引发社会关注。15日,国家卫生健康委调查组就调查处置进展情况作出通报。

## 关于肖某的违规违纪违法主要问题

通报显示,肖某2024年7月在为某患者行胸腔镜下肺叶切除术时,作为此例手术的主要负责人和主刀医生,违反手术安全管理制度,并与巡回护士发生争执,在患者已进入麻醉状态下中断手术进程,擅自离开手术室并带走手术助手,将个人情绪凌驾于患者生命安全之上,未认识到医师身份的特殊性及其行为给患者带来的医疗安全风险,在婚姻关系存续期间与董某莹等存在不正当关系,其行为严重违反医师职业道德和医学伦理规范,造成恶劣社会影响。中日友好医院已对肖某给予开除党籍、解除聘用关系的处理。北京市卫生健康委依据医师管理法律法规,对肖某予以吊销医师执业证书,并给予五年以上禁止从事医疗卫生服务的处罚,对中日友好医院给予责令限期改正、警告并罚款的处罚。

## 关于董某莹的违规违法主要问题

通报显示,董某莹于2023年8月通过第三方人事代理机构派遣至中国医学科学院肿瘤医院工作,2023年9月到中日友好医院进行住院医师规范化培训,2024年9月返回中国医学科学院肿瘤医院继续培训,目前尚未完成住院医师规范化培训。董某莹2019年申请北京协和医学院“4+4”试点班时,入学资格存在造假行为。董某莹报名时提供的大学物理AI、大学物理A II、有机化学B、无机化学B等4门课程,共计16学分系伪造,不符合当年报考资格。董某莹2023年博士学位论文主体部分(综述除外)与同年毕业的北京科技大学他人学位论文重复率超过20%,存在抄袭剽窃学术不端行为,情节严重。同时,董某莹以第一作者或共同第一作者发表的学术论文有3篇属于不当署名,1篇属于重复发表,存在科研诚信问题。北京协和医学院对董某莹的相关违规违法行为,依据学位管理法律法规、普通高等学校学生管理规定、高等学校预防与处理学术不端行为办法以及北京协和医学院相关管理办法等规定,按程序撤销董某莹的毕业证书、学位证书。北京市卫生健康委依据医师管理法律法规,对董某莹医师资格

证书、医师执业证书予以撤销。

## 关于北京协和医学院“4+4”试点班核查情况

通报指出,北京协和医学院“4+4”试点班是面向国内外高水平大学招收优秀非医学专业本科毕业生直接攻读博士学位的试点,旨在推动医学教育与多学科融合,探索推进八年制医学教育改革。2019年经教育部批复同意,年均招生规模在30人左右。本次事件暴露出北京协和医学院在录取资格确定、临床实习管理、学位论文答辩与审查,以及学生思想政治教育等方面存在试点方案不严密、管理不严格、落实不到位等问题,目前北京协和医学院正在深入整改。国家卫生健康委正在会同教育部对北京协和医学院“4+4”试点进行全面评估,督促改革完善。

国家卫生健康委调查组正联合有关部门,对本次事件涉及的相关单位、人员开展深入调查,对违规违纪违法等问题将严肃追责问责,调查情况将向社会公布。国家卫生健康委将在全国卫生健康系统组织开展医疗质量安全、医德医风专项整治,努力为群众提供安全有效便利的医疗卫生服务。

/ 新华时评 /

## 让医德医风建设为健康中国护航

国家卫生健康委调查组15日通报关于肖某引发舆情事件调查处置进展情况。这一事件暴露出个别医务人员医德私德的失守。穿上白大褂、戴上护士帽不仅是一份职业选择,更是一份生命重托。在人民群众健康需求日益增长的新时代,强化医德医风建设是医疗行业的一道“必答题”。

通报显示,肖某在患者已进入麻醉状态下中断手术进程,擅自离开手术室并带走手术助手,将个人情绪凌驾于患者生命安全之上,未

认识到医师身份的特殊性及其行为给患者带来的医疗安全风险,在婚姻关系存续期间与董某莹等存在不正当关系,其行为严重违反医师职业道德和医学伦理规范,造成恶劣社会影响。

董某莹在入学资格、学术论文等方面暴露出来的造假行为、科研诚信问题,不仅违背了“健康所系,性命相托”的医学誓言,还极易损害患者利益和医疗安全。

医学,是一门关乎生命健康的学科。医生,承担着救死扶伤的崇

高使命,职业操守和道德水准常被寄予更高的期望。广大医务人员是人民生命健康的守护者,更是推进健康中国建设的主力军。在面对重大传染病威胁、抗击重大自然灾害时,无数医护人员临危不惧、大爱无疆,用生命守护生命,赢得了全社会的赞誉与尊重。

此次国家卫生健康委调查组联合有关部门,对本次事件涉及的相关单位、人员开展深入调查,对违规违纪违法等问题严肃追责问责,一系列举措体现了政府部门维护医疗

行业纯洁性的坚定决心,彰显了“零容忍”的鲜明态度,起到了有力的震慑作用,避免白衣天使的光环“蒙尘”。

强化医德医风建设,既是对患者生命健康的负责,也是对广大医务人员的爱护。正如通报显示的“国家卫生健康委将在全国卫生健康系统组织开展医疗质量安全、医德医风专项整治”,就是要让“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的职业精神内化于心、外化于行,坚持以人民健康为中心,弘扬职业精神和人文精神,努力为群众提供安全有效便利的医疗卫生服务。

本版稿件据新华社

美德健康生活方式 公益广告

节俭绿色  
俭以养德 简约适度 低碳生活

中共青岛市委宣传部